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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

РСА – розлади спектру аутизму. 

ООП – особливі освітні потреби. 
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ВСТУП 

Актуальність теми. У сучасному науковому та педагогічному дискурсі 

проблема аутизму стає все більш загостреною та актуальною. За даними Світової 

організації охорони здоров’я загальна поширеність аутизму зростає з кожним 

роком, що вимагає постійного вдосконалення методів та підходів до роботи з 

цією категорією дітей. Спектр аутизму раннього віку характеризується 

відмінностями у розвитку соціальних навичок, мовлення, сприйняття інформації 

та інших аспектів психічного функціонування, що ставить перед суспільством та 

науковою спільнотою ряд викликів у сфері діагностики, раннього втручання та 

підтримки. Одним із ключових чинників успішного розвитку дитини з розладами 

спектру аутизму раннього віку є роль батьків у цьому процесі. Батьки відіграють 

важливу роль у формуванні її соціальних, емоційних та когнітивних навичок. 

На сьогодні в Україні відбувається докорінне переосмислення парадигми 

навчання і виховання дітей з розладами спектру аутизму. Гострим питанням 

сьогодення є надання дієвої допомоги дітям з розладами спектру аутизму.  З 

часом підхід, орієнтований на дитину, трансформувався в родинно-орієнтований 

підхід. Ці зміни відбуваються поступово, оскільки вимагають переорієнтацію 

професійного погляду на взаємодію з батьками, можливість побудови 

партнерських стосунків з ними, визнання в них експертів у питаннях оцінки та 

супроводу розвитку власної дитини.  

Вивченню проблем психолого-педагогічного супроводу дітей з розладами 

спектру аутизму присвячено праці вітчизняних і зарубіжних науковців, зокрема,   

К. Островської, Т. Пітерса, Т. Скрипник, В. Тарасун, Д. Шульженко, D. Asperger, 

H. Baron-Cohen, D. J. Cohen, C. Gillberg, S. L. Harris, L. Kanner, G. Mesibov, 

E. Schopler, F. Volkmar та інших. 

Роль батьків у розвитку дітей з розладами спектру аутизму досліджували 

такі вітчизняні та закордонні науковці, як Г.Баранова, О. Герасименко, І. Іщенко, 

Г. Кукуруза, Л. Сенкевич, Т. Скрипник, І. Шпитальник, T. Charman, S. Ozonoff, 

G. Dawson, C.Kasari, S.Roger та інші.  
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Науковці наголошують, що значних успіхів у розвитку дитини раннього 

віку з розладами спектру аутизму можна досягти лише за активної участі у 

процесі виховання  батьків та сім’ї зокрема. Проте у батьків часто виникають 

труднощі у навчанні і вихованні дітей, обумовлені недостатністю знань про 

особливості розвитку дітей з розладами спектру аутизму. З огляду на це зростає 

актуальність обраної нами теми дослідження. Все це й обумовило вибір теми 

кваліфікаційної роботи магістра:  «Вплив батьків на розвиток дітей з 

розладами спектру аутизму раннього віку». 

Мета дослідження: розробити програму раннього розвитку дітей з 

розладами спектру аутизму 

Завдання дослідження:  

1. Зробити теоретичний аналіз проблеми раннього втручання у розвиток 

дітей з розладами спектру аутизму. 

2. Охарактеризувати труднощі виховання дітей з розладами спектру 

аутизму. 

3. Дослідити вплив батьків на розвиток дітей з розладами спектру аутизму 

раннього віку. 

4. Розробити програму раннього розвитку дітей з розладами спектру 

аутизму. 

Об`єкт дослідження – сімейне виховання дітей з розладами спектру 

аутизму. 

Предмет дослідження – корекційна програма раннього розвитку дітей з 

розладами спектру аутизму. 

Методи дослідження – теоретичні: вивчення та аналіз загальної та 

спеціальної психолого-педагогічної та методичної літератури;  

емпіричні: анкетування, педагогічне спостереження; констатувальний 

експеримент;  

статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх 

узагальнення. 
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Практичне значення кваліфікаційної роботи магістра полягає у 

можливості експериментальної апробації корекційно-розвивальної програми для 

дітей раннього віку з розладами спектру аутизму, яка може використовуватись 

батьками дітей з розладами спектру аутизму, практичними психологами,  

корекційними педагогами, здобувачами вищої освіти під час проходження 

педагогічної практики. 

База дослідження. Громадська організація для батьків дітей з особливими 

освітніми потребами «Агапе» м.Хмельницький.  

Структура роботи: кваліфікаційна робота магістра складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.  

Апробація роботи відбулася на ІV Всеукраїнській науково-практичній 

конференції з міжнародною участю «Психолого-педагогічний супровід дітей з 

інтелектуальними порушеннями в умовах спеціальної та інклюзивної освіти» 8 

листопада 2024 року. Результати дослідження відображено в 1 публікації. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретико-експериментальне дослідження впливу батьків на розвиток 

дітей з РСА раннього віку дозволило зробити наступні висновки: 

1. Аналіз наукових джерел засвідчив, що спектр аутизму відрізняється 

значною варіативністю проявів, включаючи труднощі у розвитку соціальних 

навичок, мовлення, емоційної регуляції та пізнавальних процесів. Це вимагає 

індивідуалізованих підходів до навчання та виховання, де роль батьків є 

критичною. У сучасному науковому та педагогічному дискурсі все частіше 

визнається, що традиційні підходи, орієнтовані виключно на корекційну роботу 

з дитиною, повинні змінюватися на користь родинно-орієнтованої моделі. Така 

модель враховує вплив родинного середовища та передбачає активну участь 

батьків у всіх етапах корекційної та навчальної роботи. 

У теоретичній частині роботи доведено, що раннє втручання є основою для 

гармонійного розвитку дітей з РСА. Пластичність дитячого мозку у ранньому 

віці відкриває значні можливості для компенсації порушень розвитку через 

комплексні корекційні програми. Визначено, що ефективність втручання 

залежить від: своєчасної діагностики порушень; використання сучасних 

методик; тісної взаємодії між батьками, фахівцями та дитиною. 

Особлива увага приділена ролі сім’ї, яка є першою та найважливішою 

ланкою в корекційній роботі. Батьки, які беруть активну участь у програмах 

втручання, не лише сприяють розвитку дитини, але й формують її початкові 

навички соціальної взаємодії та комунікації. 

2. Результати дослідження свідчать, що виховання дітей з РСА 

супроводжується значними психологічними та соціальними викликами для 

батьків. Серед основних труднощів виявлено: відсутність знань про особливості 

розвитку дитини з РСА; емоційне виснаження батьків через постійний стрес; 

соціальна ізоляція через стереотипи та нерозуміння оточення; труднощі у 

пошуку відповідних освітніх та корекційних послуг.  

Зокрема, численні дослідження демонструють, що участь батьків у 

корекційних програмах є ключовим фактором успішної інтервенції. Раннє 
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втручання за участі батьків дозволяє знизити рівень тривожності дитини, сприяє 

покращенню комунікаційних навичок, соціальної адаптації та саморегуляції. 

Важливо, що залучення батьків до корекційного процесу допомагає створити 

сприятливе середовище для дитини не лише у спеціальних закладах, але й удома, 

що підвищує ефективність корекційної роботи та зменшує прояви ізоляції та 

поведінкових порушень. 

3. Дослідження підтвердило, що участь батьків у корекційній роботі значно 

підвищує її ефективність. Батьки, які активно залучені до розробки та 

впровадження програм розвитку, сприяють: покращенню комунікативних 

навичок дитини; зменшенню проявів проблемної поведінки; розвитку соціальної 

взаємодії та адаптації до реального середовища; підвищенню емоційної 

стабільності дитини. 

Батьки виступають не лише виконавцями рекомендацій фахівців, але й 

партнерами у формуванні індивідуального плану розвитку дитини. Участь 

батьків у корекційній роботі також позитивно впливає на сімейну динаміку, 

знижуючи рівень конфліктності та напруги у родині. 

4. Проведене анкетування з батьками дітей з РСА підтвердили, що активна 

співпраця між батьками та фахівцями є ключовим елементом терапевтичного 

процесу. Анкетні дані свідчать про те, що діти, чиї батьки активно залучені до 

корекційного процесу, демонструють значно кращий прогрес у розвитку 

соціальних навичок та емоційної регуляції. Це підтверджує необхідність 

інтеграції батьків у процес розробки та реалізації індивідуальних програм 

розвитку, що дозволяє забезпечити узгодженість методів впливу як у закладі, так 

і вдома. Спільне планування та регулярний зворотний зв’язок з фахівцями 

дозволяє вчасно коригувати програми відповідно до потреб дитини, що є 

важливим для досягнення позитивних довгострокових результатів. 

У роботі запропоновано програму раннього розвитку дітей з РСА, яка 

враховує особливості віку, типові труднощі та сильні сторони дитини. Програма 

включає: навчання батьків базовим методикам корекції; структуровані заняття, 

спрямовані на розвиток соціальних, комунікативних та когнітивних навичок 
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дитини; вправи для сенсорної інтеграції; рекомендації щодо адаптації 

домашнього середовища для потреб дитини. 

Запропонована програма сприяє формуванню у батьків впевненості у 

власних силах та допомагає їм ефективніше взаємодіяти з дитиною у 

повсякденному житті. 

Таким чином, проведене дослідження підтвердило, що батьки відіграють 

вирішальну роль у процесі розвитку та соціальної адаптації дітей з РСА. Їхня 

активна участь у корекційній роботі є не лише необхідною, але й ефективною 

умовою для покращення якості життя дитини та родини загалом. Забезпечення 

системної підтримки сімей і подальше вдосконалення програм раннього 

втручання є важливими напрямами для вирішення проблем, пов’язаних із 

вихованням дітей з РСА. 

Загалом результати дослідження підтвердили, що системний підхід до 

роботи з дітьми з РСА є найбільш ефективним і включає тісну співпрацю батьків 

з фахівцями, активну участь родини у корекційних програмах та створення 

підтримуючого середовища вдома. Така модель дозволяє забезпечити стійкий 

розвиток соціальних та комунікативних навичок у дитини, знизити рівень її 

тривожності та покращити адаптаційні можливості. Подальше вивчення 

оптимальних моделей взаємодії батьків з дітьми, а також розробка методичних 

рекомендацій для фахівців сприятимуть вдосконаленню підходів до корекційної 

роботи та підвищенню якості життя дітей з РСА та їхніх родин. 
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